

سکول نمبر 2

عقیدہ آخرت اور اسکے انفرادی و اجتماعی حاصل شدہ اثرات :-

تعارف :-

حوالہ موجودی "انہی کتاب" اسلامی تہذیب اور اسکے
اصول و مبادی میں اسلامی تہذیب کے بنیادی عنصر عقیدہ آخرت
پر روشنی ڈالتے ہوئے مکتوبہ ہیں :-

"عقیدہ آخرت نہ صرف انسان کو انفرادی طور
پر مقبول و گوارا بناتا ہے بلکہ یہ معاشرتی
طور پر گوارا سے ایک اتحاد و یکجہالت اور انصاف و
مساوات والا ماحول فراہم کرتا ہے۔ - 66

حوالہ موجودی "فریڈ لکھتے ہیں کہ عقیدہ آخرت انسان کو عالم العرفین
عالم آخرت کی رسائی سے دیتا ہے اور دنیاوی غلامیوں سے آزاد کرتا ہے
لہذا آخر عقیدہ آخرت کے انفرادی و اجتماعی اثرات پر بار بار
میں نے دیکھا ہے کہ جو یہ بات واضح ہو کر سامنے آتی ہے
کہ آخرت پر یقین رکھنے سے انسان کے دلی خوف دور ہو جاتا
ہے اور اسے رومیہ صیغہ لیتا ہے ایمان کامل کی طرف سفر کاغز
ہوتا ہے فریڈ عقیدہ آخرت جہاں لا الہ الا اللہ کی جھنکی کا
ذریعہ بنتا ہے وہیں یہ معاشرتی طور پر جس انسانوں کو اتحاد و یکجہالت
کی لڑائی میں پروں سے ایک اہم کردار ادا کرتا ہے جمہور کا اقدار
کا پروردگار پر دیکھنا ایک خوف کہ عقیدہ آخرت معاشرے میں اخوت و یکجہالت
چارہ اور جلال و انصاف کو فروغ دینے میں ایک اہم کردار ادا کرتا ہے۔

عقیدہ آخرت کا لغوی و اصطلاحی مفہوم

لغوی مفہوم

لغوی معنی میں عقیدہ آخرت سے مراد ہے
 یومِ آخرت یعنی آخری دن جس دن حساب ہو گا اور
 سزا کے اعلان سب کے سامنے رہے جائیں گے اور
 اللہ نے قرآن کریم میں اسکو جس یوم الفصل الکلیم کہا
 ہے جو کہیں کالک یوم الدین سے کہہ کر صحابہ کرام نے کہا
 ہے۔

اصطلاحی مفہوم

اصطلاحی مفہوم میں دنِ آخرت سے مراد
 انسان کا روزِ قیامت پر من و عن ایمان لانے کا نام ہے اس
 دن کو جان کھانا یہ روزِ آخرت سے کہہ سکتے ہیں
 میں کہا جائے گا اور کچھ بھی جھبائیں رہے گا
 سے جھوٹی سزا اور جھوٹی سے جھوٹی سزا
 نے اس دن اور مختلف دنیا میں ہی ہوگی اس دن
 لاگو دی کر دی جائے گی جسے قرآن مجید ان
 الفاظ میں بیان کرتا ہے :

وہی نہ زندہ

اور اس دن ذرہ برابر نیکی ملی
 نہیں جھبائی جائے گی اور اس
 دن ذرہ برابر برائی ملی نہیں
 جھبائی جائے گی۔

(النزل)

اس بات پر ایمان رکھنا اصل میں عقیدہ آخرت ہے۔

عقیدہ آخرت کے نواہی اثرات

عقیدہ آخرت دوسرے ارکان کی طرح انسان کو
کمال و نواہی اثرات مرتب کرتا ہے۔

کاملت ایمان کا لازمی جز ہے :

افزادی طور پر جو عقیدہ آخرت
پر ایمان رکھنے جو سب سے پہلے فائدہ ایک نشان کو پیش
ہے وہ ایمان کا مکمل ہونا ہے جو عقیدہ آخرت میں اسلام
کے بنیادی عقائد و نوافیات میں سے ہے لہذا اس میں ایمان
لانے یعنی ایمان کی تکمیل یا تکمیل ہے۔ لہذا جب انسان عقیدہ
آخرت پر ایمان لائے گا تو سب سے پہلے اس کا ایمان کی تکمیل ہوگی۔

عالمِ اصغر سے عالمِ کبریا کی رہائی ہے :

عقیدہ آخرت انسان کو جس دنیاوی زندگیوں
میں گرفت کر آفت کی فکر کرنے سے پرانگھ کرتا ہے جب انسان
کو یقین ہو کہ وہ اللہ کے حضور پیش ہو گا تو وہ اس کی
حضور و پر دنیا آفت کی فکر سے کام کو سامنے رکھنے سے آفت
کے لئے تگ و دو کرتا ہے اور اللہ کی فریب و بھابھ سے۔

لا الہ الا اللہ کی حقانیت ہے :

عقیدہ آخرت انسان میں اللہ رب العزت
کا ایک ہونے کے یقین کو تہذیب و تقویٰ کی حالت ہے اور انسان
کو خوف و نڈر کر دیتا ہے۔ انسان کو صرف اپنے رب سے ڈرنے
پر انسان جاننا ہے کہ اس کا ہر عمل اللہ کے لئے ہے اور اگر وہ
وہی ہے گا انسان ملک و قوم الدین پر یقین رکھنے سے نہ ہونے
افعال کو اللہ کے مشہور کر دیتا ہے
خاصی و بصرانی سے اجتناب بسبب خوفِ الہی ہے :

مزید عقیدہ آخرت انسان کو

فجائیشی اور بے حیائی کے کاموں سے روکتا ہے۔ کیونکہ انسان اللہ کے فرمان
 "بیر نفقت سے باز رہو" میں لکھا ہے کہ "مومنین رکعتاً ہے۔ لہذا وہ اپنے
 افعال کو بڑی احتیاط سے پیش کرتا ہے۔
 مثبت رویہ سازی کا پروانہ (Optimism) ہے۔

عقیدہ آفت انسان کی

کردار سازگی میں ایک اہم کردار ادا کرتا ہے۔ انسان اس بات سے
 بخوبی واقف ہوتا ہے کہ اگر اس دن صرف انصاف ہوگا لہذا وہ اپنے
 معاملات میں احتیاط پیش کرتا ہے اور مثبت رویے کے ساتھ وقتی مشکلات
 کو جھیلنے میں آفت کے گوشاں بنتا ہے۔
 کامیابی کی کنجی

عقیدہ آفت کو نبی مکرم نے چھ آفت میں
 کامیابی کی کنجی قرار دیا ہے۔ ایسا ہونا بجا ہے کیونکہ جب انسان
 اللہ کریم کے جتنے کردہ اصول و قوانین کو پورے
 کارکنان سے بچتا ہے اور اپنے تمام مسائل و مسائل کو
 اللہ کے کامیابی سے منسوب کرتا ہے تو اللہ ہی جود کرنے والا ہے۔

اجتماعی اثرات

عقیدہ آفت اجتماعی اثرات کے لیے
 اثرات ڈالنا ہے۔ حد اہم حد تک ہے۔

حقوق العباد پر صبر و شہدائی تشکیلیں

عقیدہ آفت انسان کی

اس میں معاشرے کی تشکیلیں دیکھیں جو حقوق العباد
 پر صبر ہوتا ہے۔ کیونکہ جب انسان اس بات کو تسلیم
 کرتا ہے کہ آفت میں فریاد اللہ کے حضور ہے
 اعمال سے لے کر امداد ہوگا تو پھر وہ اللہ کی ضرورت
 کو مانگا کر لے گا۔ علم کرنے پر زور دینا ہے
 چونکہ انفرادیت سے اجتماعیت تک جاتے جاتے معاشرے
 حقوق العباد کی اعلیٰ شکل کو تشکیل دیتا ہے۔

عالمگیر اتحاد و یکائنت کی شہزادہ بندی •

تولانا خودوں کی اپنی کتاب میں
عقیدہ آفریت کا ایک کاغذ پر بھی لکھتے ہیں کہ یہ عالمگیر اتحاد
و یکائنت کا ضامن ہے جسے جاننے والے ایک دو سہ ماہی
سنا چکے ہیں۔ نہ تو دشمن بن کر کام کرتے ہیں۔

عدل اجتماعی کا تشوفا مانا •

عقیدہ آفریت معاشرے میں
عدل اجتماعی کو فروغ دینے میں ایک اہم کردار ادا
کرتا ہے جب انسان اس بات کا ادراک کر لیتا
ہے کہ وہ نوز صفاقت اللہ کے رو بہ و کورے ہو گا۔
جس کو قرآن میں لکھا ہے:

”اور اس دن سب اہل زمین ارضیں جھکانے لگیں“

یونہی 66
یعنی اسے ڈر ہے انھیں جس کی حق تلفی سے ہمیشہ ہے اور انھیں کو فروغ
بہبودی اقدار کا پروانہ دینا ہے۔

عقیدہ آفریت کا ایک اور معاشرتی زندگی میں اثر یہ ہے
کہ یہ جمہوری اقدار کو تقویت بخشتا ہے جب انسان
اس بات کو تسلیم کرتا ہے کہ اگر وہ آفریت مند
انکارت سے مبرا ہے تو اسے ہونا چاہیے اور انھیں
ہر گوشہ میں لگتا ہے کہ وہ دوسروں کے حقوق کا خیال
رکھے۔

افرت و یقینی چارہ کا احاطہ ہونا •

عقیدہ آفریت افرت و یقینی چارہ
کی غصا کو بھی فروغ دینے میں ایک وسیع کردار ادا کرتا
ہے۔

تسکین کی جائزہ

اگر فور کیا جائے تو آج مسلمانوں کی پیشی و
 برہمائی اور اتحاد و یگانگت کے فقدان کی سبب سے بڑی وجہ
 آج ان میں عقیدہ آفریت پر عمل سے ایمان کا نہ ہونا معلوم
 ہوتا ہے۔ اگرچہ مسلمان آفریت پر یقین رکھتے ہیں مگر اس
 کے باوجود بھی آج وہ فرقہ واریت، ذہنیہ اندوختی و صوف
 فریب، لایق، دھوکا جیسی سنگین جرائم کے مرتکب نظر آتے
 ہیں۔ اسکی اصل وجہ یہی ہے کہ آج مسلمان عقیدہ
 آفریت پر افسوس طرح سے ایمان رکھنے سے گامبر میں جو کہ
 اصل میں اسکا حق ہے۔ مختصر یہ کہ آج مسلمانوں کی برہمائی
 کی ایک بڑی وجہ عقیدہ آفریت پر مبعصحتوں میں ایمان نہ
 آنا ہے۔

حاصل قلم

ادب و عالی گفتاری سے بہت روز روشن کا
 واقعہ ہے کہ دین اسلام میں عقیدہ آفریت ایک صیغہ
 پوزیشن کا حامل ہے جسکی سبب سے بڑی وجہ اسکی انحصار
 سے عقیدہ آفریت نہ صرف انسان کو خوف کی پیشیوں سے ہم
 نکالتا ہے بلکہ انسان کو دنیاوی زنجیروں سے بھی آزاد
 فراتم کرتا ہے۔ پر انسان کو خود اعتمادی اور اعتماد میں
 جسکی اعلیٰ خصوصیات سے حال حال کرتا ہے یہاں تک کہ
 یہ معاشرے میں امن و سکون اور عدل و اجتماع کو
 دینے میں بھی ایک اہم کردار ادا کرتا ہے۔ مختصر یہ کہ عقیدہ آفریت
 انسان پر نہ صرف اثر اولی اثرات مرتب کرتا ہے بلکہ یہ
 معاشرے پر بھی اجتماع اثرات مرتب کرتا ہے۔ اسکی
 ایک شراعت اور آفریت و مساوات پر عقیدہ معاشرے کی تشکیل دینا
 ابتداءً انسان سے اہم کردار ادا کرتا ہے۔

سوال نمبر 6

اسلامی تصورات و اصول پرانے لڈ گورنمنٹس، اور موجودہ دور میں انکی اقدایت

تعارف:

Encyclopedia of Britannica میں "قول" تم سے
صغیر ترین گون سہری نظر میں کمزور ترین ہیں اور میں ان سے
کمزوروں کو انصاف دلا کر رہیں گا " گو مارتھ رکھتے ہوں
لکھتا ہے:

"No one has defined the concept of
good governance the way the
caliph Umar elaborated."

لفظاً یہ الفاظ اسلامی تعلیم پرانے لڈ گورنمنٹس کا ہی مشابہ ہے آج
تربیب بن اصولوں کا یہ چار کہتے تھکتا نہیں ہے اگر نئے ذہن والی
جانے گو تاویح اس بات کو واضح کرتے ہے کہ یہ اصولی و فوری
من آج بات آج تربیب گم رہا ہے دین اسلام نے آج سے
ماریج وجودہ سو سالی سے بھی متعارف کر دیا دیکھ لے۔
ز صرف متعارف کر دئے بلکہ ان کا عمل نمونہ بھی بن گیا
خواہ وہ قانون کی بالادستی ہو یا بلا اعتبار احتساب یا تو
مشافعت و مدد دہانتی پر مبنی اصلاحات ہو دین اسلام کے
پہلو کار نے اسکا عمل نمونہ بنیش کہ ہے دین اسلام میں
بصیرت و تدبیر اور بلا اعتبار علی و انصاف کو فروغ دینا
میں آج اہم ترین فیصلہ رہا ہے۔ لہذا وہ ہے کہ موجودہ صورت اسلام
یا وضع کردہ اصولی و قوانین سے انصاف حاصل کر سکتے ہے اور
لا گورنمنٹس کے پرنسپلز کو فروغ دے سکتے ہے۔

گڈ گورننس کیا ہے؟

گڈ گورننس بین الاقوامی سطح پر
 متعارف کروا جانے والا تصور ہے جسکو دنیا بھر
 میں الیٹا خواہیں آگے تینہ سیشن جسے کہہ کر گڈ گورننس
 آئی ایم ایف، اے۔ اے۔ جی۔ پی اور یونائیٹڈ
 نیشنز نے تشریح کی ہے اسکی تعریف
 فلاسوف Mark Bevir نے کتاب Encyclopedia of Governance

میں لکھی ہے -

“Good governance is the idea that aims at effective, efficient, optimal ~~reason~~ management of resources and maximization of outputs.”

اسلامی تعلیمات میں گڈ گورننس اور موجودہ ریاست

کے لئے اتادیت

اسلامی تعلیمات میں اگر ہم گڈ گورننس
 کا ڈرامہ لکھیں لفظ استعمال نہ پورا ہو سکتا ہے اسکا یہ مطلب
 کہ نہ صرف متعارف کروایا گیا ہے بلکہ عملی طور پر بھی پیش کیا گیا ہے

دعاؤں کی بالا دستی (Rule of Law) :

اسلامی تعلیمات میں
 حکام کی بالا دستی کو اولین تر حیثیت میں رکھا
 جانے لگا ہے۔ جو کہ گڈ گورننس کے بنیادی اصولوں
 اصولوں میں سے ایک ہے اور یہ ہے کہ اسلام میں
 نہ صرف ایسی ہی ضروری ہے بلکہ ایسا حال ہونا
 بھی چاہیے کہ گڈ گورننس کا جو ہی ہے

حاصل میں فراہمی قسم مہر کی بہتر خاطر رکھی ہوگی تو طبعی طور پر اس کو
سزا دینا۔ کیا اس بات کی دلیل ہے کہ کائنات کی بالائے سرحد اہل اسلام کی
اوپر فریب سے لہذا موجودہ ریاستوں کو اس کائنات کے اسلام سے ادا دیتے ہوئے
بڑا احتیاز احتساب ہے۔

موجودہ ریاست کے لئے دین اسلام کے لئے کوئی
کے تصور میں بڑا احتیاز احتساب ہے ایک خاص
نہیں۔ اس کا حاصل رکھنا ہے آج کے لئے ریاست
عمران کے حادثے کو سامنے رکھتے ہوئے آج
حاصل اسلام میں بڑا احتیاز احتساب کو فروغ
دینا ہے، علیحدہ کا دور فراغت کی اس
بڑا احتیاز احتساب کی روح کو تقویت بخشنا
ہے نیز آج کے اس کی حالت مبارک ہے جس
کائنات احتساب کو باور کرنا سیکھیں۔

اصول

اداروں کا بروقت ٹوٹر رو (Effectiveness and Efficiency) ہے۔

آج موجودہ ریاست میں رکھا جائے تو
ادارے سب سے حالی کا شکار ہو گئے ہیں
بہ وقت اور موثر روپ کا اداروں میں فقدان
دن میں بڑھتا جا رہا ہے اس میں
حل کرنے کے لئے دین اسلام کے وضع کردہ
اصولوں کو اپنانے کی ضرورت ہے آج کے مارکیٹس
میں فکر لگانا اور منڈی میں زخموں کو دیکھنا
اس بات کی دلیل ہے کہ آج کے اداروں کی Effectiveness
بازار میں واضح کمیوں کی وجہ سے ہے۔

شفافیت: اسلامی گورننس کا اہم اصول :

دن اسلام میں شفافیت
اہم ترین عنصر ہے آج دنیا داروں اور منافع
میں محوم نظر آتے ہیں اعلیٰ کا نائب الاصل
فظ اس بات کی واضح دلیل ہے کہ
دن اسلام کا اندازہ اہم عنصر ہے آج
ماہرین دن اصولوں سے گفتگو کر رہے ہیں
آج کے دن تعلیمات کو دوبارہ سے
گورننس کے لئے لان کوئی بڑا کام نہیں ہے

اسلامی تعلیمات میں Strategic Vision کا تصور - نصب العین :

دن اسلام میں Strategic
Mission کوئی چیز ہے جس سے
ہم اس کے تصور میں آج
اور جب ان کو اختیار کرتے ہیں تو وہ
ہیں اور زکوٰۃ سے

آج کے دن دنیا میں جو ان کو
تعلیمات میں بہت سے مسائل ہیں

پاکستانی معاملات میں عوام کی شمولیت کا نظریہ اسلامی تعلیم کی روشنی میں

دن اسلام کے گورننس
کے بارے میں کوئی چیز ہے جو عوام کی

شہرہ کا ہے عمر لوگوں کی رائے کو ضروری سمجھنے کی
 آج ریاست آغا کے ماڈل سے منظر باب ہو گیا ہے
 اسلامی لٹورنس تصور برائے ریکولیشن :

دین اسلام میں ~~ریکولیشن~~
 ریکولیشن کو ایک ایسے مقام حاصل ہے ~~جس کا~~
~~کہ~~ ~~عمر~~ ~~کا~~ ~~آدمی~~ ~~کو~~ ~~زنی~~ ~~نیسے~~ ~~کرنے~~ ~~کے~~ ~~مبارک~~
 سے ایسا سودا اٹھانے کا کہنا ہے۔ اس باب میں
 کا واضح دلیل ہے کہ دین اسلام نے ریکولیشن
 کو باور کرایا ہے جو کہ ضروری ریاست کے لئے
 ایک راہ مشعل ہے۔

حکومتی علم برداران کی برداشت پر اسلامی تعلیمات :

دین اسلام میں

برداشت اور بدعنوانی کو سبب سے منع فرمایا
 گیا ہے یہاں فرض ہے کہ علیؑ اپنے فضل میں
 لگتے ہیں :

” اے ملک الامم ان لوگوں کو حکومتی

علم سے نہ دنیا جنہوں نے جھلے حکومتوں

میں بدعنوانی کی ہو۔۔۔

آج ریاست کو جس قانون کو ایسا نہ کہ سبب ضروری

تنقیدی جائزہ

World Bank, United Nations (ADB),
 Asian Development Bank, World Economic Forum (WEF)
 Forum کے لئے متعارف کمرہ دہائی میں وہ آج کے عالمی شکل میں
 نظر نہیں آتے جبکہ دین اسلام میں یہ سہولتیں
 آج سے کئی سو سال پہلے سے نہ صرف متعارف کروائے
 گئے بلکہ ان کا عمل پیرا بھی ہو گیا۔ یہ حکم کی صورت
 میں آج بھی صراحتاً مستندہ کا دور ہو چکا ہے اور
 یہ کہ گڈ گورننس کے قوانین و اصول اسلامی تعلیمات میں
 نہ صرف موجود تھے بلکہ ان کا عمل ہونے کی سبب سے سہولت
 تھی۔

حاصل نکل

مختصر بات: دین اسلام نے جن گڈ گورننس
 کے اصول و قوانین کو لوگوں کے سامنے متعارف کروایا ہے
 وہ روزِ قیامت تک انسانِ حاشیہ اور موجودہ ریاستوں
 نظام کی اعلیٰ تشکیل کے منجانبی لازم و ملزوم ہیں۔ آج
 کے عالمی نظام (تف) میں دین اسلام کے وضع کردہ شفافیت کا
 عدلی و انصافی اور خود اعتمادی اور عداس ذمہ داری
 کو بروئے کار لے کر ترقی کی راہ کا سفر
 ہو سکتا ہے۔ اسلی لئے اس بات کی جاسکتی ہے کہ
 آج کے عالمی ریاستوں نے ترقی کی جو آئی بنیادی وجہ
~~اس کی بنیاد پر~~ اس کی بنیاد پر اصول و قوانین کی
 پاسداری ہے اگر وہ آج اس بات کا پاسداری نہیں
 کر رہے ہیں تو وہ وضع کردہ اصول و قوانین اس کی بنیاد پر
 دین اسلام نے انکی وضاحت آج سے چودہ سو سال پہلے ہی
 کی دی تھی اور عمل ہونے کی سبب سے سہولت تھی۔

سوال نمبر 3

اسلامی تعلیمات کی روشنی میں کردار سازی ، اور
حفاشہ رے کے بیلاؤ میں اسکا کردار

تعارف :

“ Education fosters creativity and
builds character of masses. ”

(Will Durant)

اوپر بیان کردہ الفاظ ارد امریکن لیکچرر Will Durant
کے ہیں جو اس بات کی تصدیق کرتے ہیں کہ تعلیم نہ صرف کردار سازی
میں ایک اہم کردار ادا کرتی ہے بلکہ فخر کا باعث بھی ہے جو یہ بات
کھلی آواز سے کہتی ہے کہ اسے تعلیم ہی اصل میں کامیاب
کا راز سمجھنا چاہئے جو لوگوں کو اچھے لوگوں بنا دے ، سادگی
اور سادگی کا درس دیتی ہے۔ لہذا اسلام تعلیمی نظام
ان تمام اقداروں کی پاسداری کرتا نظر آتا ہے۔ جسکی واضح
دلیل قرآن کا اپنے شاگردوں یعنی اصحاب کرامؓ کے ساتھ
جو روحیت کا تعلق ہے۔ آج ہماری اعلیٰ اقدار کا درس
دینے والے آج کے استاد اور معلم کے گہرے تعلق و ربط
کو ہمیشہ اپنی اولین ترجیحات میں رکھتے اور ایک
فشوگر حاصل کرنے کے لئے ہر شے قربان کر دیتے ہیں اور علم
کو فروغ دیتے۔ اسلام تعلیمات انسان میں کھلم کھلا اور علم
میں خوبیوں کو فروغ دیتا ہے جو کہ ایک ہی میں
بائے انتہائی ضرورت ہے کہ تمام باتوں میں ہم باہر واقع
ہوئے اسلام تعلیمی نظام حفاشہ رے میں ایک مثبت کردار
ادا کرنے میں ایک اہم کردار ادا کر سکتا ہے۔

اسلامی تعلیم کے بنیادی پہلو اور ان کا کردار

اسلامی تعلیم کے بنیادی پہلو اور ان کا کردار

اعلیٰ اخلاقیات کو فروغ دینا

اسلامی نظام تعلیم میں
اعلیٰ اخلاقیات کو فروغ دینا ایک وسیع فائدہ
رہتا ہے آج کے دور میں اس نظام تعلیم
کے پہلو کو سامنے رکھنا چاہئے کہ لوگوں میں
رضاعتی ہونے اور اخلاقی گمراہی کا عمل
محکم ہے۔ اور ایک اعلیٰ معیار پر
کا حصول ممکن ہے۔

علم اور عمل میں مطابقت قائم کرنے پر زور

اسلامی نظام تعلیم میں
علم و عمل میں جھکی صلاحیت کو ایک
خاص مقام حاصل ہے جو آج کے دور
میں نثر نہیں آتا۔ اصحاب جو سیکھتے ہیں
وہ عمل نہیں کر سکتے آج کے دور میں
نثر آتا ہے۔

تعلیمی سرگرمیوں میں غیر تعلیمی سرگرمیوں کو روک دینا : اتحاد و یکجہالت میں اہم

نمبر ۱۰ :-

Extracurricular
 Activity Based Learning
 اسلامی نظام تعلیم میں ~~Activity Based~~ Learning
 کی وجہ سے کہ اہم کام اور اہم کاموں کے لیے
 اس میں تعلیمی سرگرمیوں
 میں غیر تعلیمی سرگرمیوں سے کہیں حصہ نہیں لیا جاتا
 اتحاد و یکجہالت کو فروغ دینے میں اہم کردار ادا
 کرتی ہے
 استاد اور طالب علم میں گہرا تعلق قائم کرنا : اسلامی تعلیمات کا اہم عنصر

روح اسلام میں ات د اور طالب علم
 کے تعلق کو ایک خاص قدر سے دیکھا جاتا
 ہے آج کے دن اہم کام میں اس قدر
 تعلق عمل ہوتا ہے کہ غرض یہی ہے کہ
 سب سے پہلے وہ ہے آج کے تعلیمات کا اثر
 گہرا رہا۔ آج موجودہ دور میں یہ سب
 گہرے اور منظم ہونا ہے جو کہ اہل کار سازی کے لیے
 انتہائی ضروری ہے

عدل و انصاف کی روح کو فروغ دینا

اسلامی تشکیلاتی مقاصد کے لئے
 عدل و انصاف کی روح کو فروغ دینا
 میں سے ایک اہم فریضہ سمجھا جاتا ہے جو
 کہہ سکتے ہیں کہ عدل و انصاف کی روح
 خردی ہے اور وقت کا اسٹرکچر ہے

اخوت و مساوات کو بروئے کار لانا

اسلامی نظام تعلیم میں اخوت
 و مساوات کا درس دیا جاتا ہے، نہ صرف
 درس دیا جاتا ہے بلکہ اس کا عمل کرنے
 کی بھی پوری کوشش کی جاتی ہے جس سے
 حقائق سامنے آتے ہیں۔ آج موجودہ دور
 کے لئے یہ تعلیم
 اسلامی تعلیمات میں لازماً اہم مقام
 اختیار کر چکی ہے۔

Creativity کو فروغ دینا اجتہاد کی صورت میں: اسلامی تعلیمی نظام کا اہم جزو

اجتہاد اسلامی نظام تعلیم کا ایک اہم حصہ ہے علم و تجربہ اور فکر و عمل کا نام ہے، جسے ہمیں اس کے ساتھ ساتھ اسلامی تعلیمات انسان کو کوشش سے سرفراز حالات کو سامنے رکھتے ہوئے اسلامی حل تلاش کرنے کی توجیہ دینا چاہئے تو Creativity اسلامی نظام تعلیم کا خاص حصہ ہے۔

تنقید کی جائزہ:

تنقید کا تصور یہ ہے کہ موجودہ حالات پر نظر دیا جائے تو اس بات کا ادراک ہر مسئلہ نہ ہو گا کہ آج جو مسائل حاشیہ کی بنیادوں کے تحت مسئلہ نظر آ رہے ہیں ان کی بنیاد اور وجہ تعلیمی فقدان ہے آج لوگ جو مسائل و تفرقات کو فریب دیکھ رہے ہیں ان میں سے مثلاً ہیں۔ آج لوگ ایسے کے لئے کہ کھنڈ کر رہے ہیں۔ علموں کی اہمیت کو انہوں نے نظر سے اٹھانے کی بجائے انہوں نے علم و تجربہ عام طور پر ہی مسئلہ سے بڑا وجہ تعلیمی فقدان ہے لہذا آج جو تعلیمات کو تعلیمی فقدان کو ختم کرنے کے لئے دیکھا جا رہا ہے وہ اس لئے ہے۔

حاصل کلام

اوپر دیکھے گئے دلائل اور بیسیں آدھہ وقت
 اس بات کو ثابت کرتی ہے کہ دین اسلام کا تعلیمی نظام
 اپنی خاصیت میں منفرد اور جامع ہے، یقیناً تم آج کے تعلیمی
 تعلیمی اوصاف کو سامنے رکھا جائے تو حقاقتاً اس سے اعلیٰ مرتبہ
 رویہ اختیار کیا جائے۔ دوسرے الفاظ میں کہا جائے تو درست
 اسلام کی تعلیمات معاشرے میں تیزی سے پڑھتی ہوئی ہوگی
 سہ ماہی، ذمہ داری، قوت، ہر وقت، عاریت، عقل و فطرت
 کو صبر سے احکام چھانکنے میں ایک اہم کردار ادا کر سکتی ہیں لہذا
 وقت کے ساتھ ضرورت ہے کہ معاشرے میں اصلاحی
 کے لئے دین اسلام کے تعلیمی نظام تعلیمات کو سامنے رکھا
 جائے اور موجودہ نظام تعلیم میں Reforms اصلاحات
 متعارف کروائی جائیں۔

سوال نمبر 8

1- اسلام کا معاشی نظام

کا اخصار آسکے نظام اخراجات و اصول سیاسیات اور قوانین معاشیات کا جوٹا ہے مگر اس بات میں کوئی شک نہیں کہ ایک جامع نظام معاشیات کے بقدر اچھے سے اچھے اخراجات و سیاسیات کا حاصل معاشہ و اعلیٰ نہاد و بہادر ہو کر رہ جائے یہ سبھی وجہ ہے دین اسلام نے معاشی بنیاد کو بڑی باریک بینی سے بیان کیا اور اسکا کوئی مفروضہ یا اصول و قورینین مرتف کئے۔ اسلام نے استحصالی و غریب اور اعداس و شدت دہنی کو دور کر کے لے لے ایک طرف نظام زکوٰۃ کو متعارف کروایا تو دوسری طرف عسکریت و معاشی عدم مساوات کو ختم سے اٹھا کر رکھنے کے لیے سودی نظام کو ترک کیا ہے۔ اسی نظم *laissez faire* اور *Communism* کے فلسفہ کوئی حرکت ہوئے عنف و نظریہ راست اور قانون معاشیات دین اسلام نے بنیادی بنیاد جو کہ معاشی نظام میں لعلق رکھتے ہیں درج ذیل ہیں:

سودی نظام کو ترک کرنا: اسلامی معاشی نظام کی بنیادی قانون:

دین اسلام سود کے تمام کو مٹائی

یعنی ان آیتوں سے آیت نے سود کا کفر لکھنے والا، گورنری دین والا لکھنے والا، اور دین والا کو آیت میں لکھ کر دیا ہے۔

زخمہ اندوزی کی لٹ کو ختم سے اٹھا کر رکھنا: گورنری دولت کو بہرہ و ان پر اٹھانا

دیکھو کہیں تمہارا حل ہے

مالداروں کے ساتھ ہی خیر و برکت ہے
کہ اسلام نے ذخیرہ و تنزیہ کو جہ سے الگ کر رکھا
ہے۔

حلال و حرام کی تمیز کر دینا

اسلام حلال و حرام کی تمیز
واقفہ تمیز کرتا ہے جو کہ حد شرعیہ
کی ترقی کے لیے انتہائی اہم ہے۔

نظام زکوٰۃ: اسلامی معاشی نظام کا جزو

آج کے دن زکوٰۃ کو اسلام کا جزو
قرار دیا ہے۔ چونکہ کوئی حدیث دوسرا معاشی
نظام اس منفرد تصور کو اجاگر نہیں کرتا
ہے، اس لیے اسلام کا منفرد تصور ہے۔
Laissez Fair اور کمیونزم کے تصور کا جامع بیانیہ

معاشی
دن اسلام نے نہ گورنمنٹ کو ذمہ
(دراصل) سے انفرادی کیا ہے نہ گورنمنٹ کی طرح ماریٹ
کو معاشی سے کنٹرول کرنے کے لیے اور نہ ہی
معاشی کے اصول کے سلسلے کو فروغ دینے کے لیے

صدقات و فطرات کا منفرد نظام

دین اسلام میں صدقات و فطرات
 کا نظام کا تصور ایسا ہے جس سے
 صدقات کو صرف و منفرد و جامع بنا دیا ہے

تثقیل جائزہ

اس بات میں کوئی دو رائے نہیں کہ منجانب سے
 صدقات کا نظام کا جو تصور ہے اسے نظام کی وضاحت
 بنا دوہ دفعہ عالم جناب I World War اور II World War
 کے وقت کی ہے اور ان دفعہ کی صورتی ہوں عدم مساوات
 اور انسانی کے مسائل کے سامنے آئے ہیں ان کے سامنے لاگو کیا
 ہے جو حال اس وقت ہے کہ انسان مل کر ان تمام
 اصول و ضوابط کا نفاذ نہیں کر رہا اور ان کے لیے حل تلاش کر رہا ہے کہ اسلام
 کا صدقات نظام میں واضح طور پر ہے۔

حاصل کلام

مختصر یہ کہ اسلام کا صدقات نظام ایسی
 قوتوں سے جامع و منفرد ہے جہاں یہ حلال و حرام کی فہم
 کہ ان مسائل کو اس وقت کے مسائل میں سے کا حق عطا کرنا ہے
 جو وہیں یہ غریبوں کی انسانی کو روکنے کے لیے نظام مسودہ
 اور ذمہ اندوزی کو ترک کرنا ہے۔
 یہ کہ دین اسلام کا صدقات نظام کا اصل و جامع
 ہے جو اس وقت کو جو دور میں پڑھنے غریب اور

افراد کو فتنہ کر سکتا ہے بلکہ مسودی نظام کا باعث
 برائے حال و حال (مساوات جس کی دلیل Global
 North میں South Global ہے جو کہ حال کا ہے کہ
 کسی صورت ان کا پرچم سکتا ہے۔

ج۔ اسلام میں احتساب کا تصور

دن اسلام یا توفیق زند و نسل اور بلا اعتبار احتساب
 نظام کو فروغ دینے کی قیام دیتا ہے اسلام میں قانون
 طور پر گواہ و پادشاہ برابر ہیں خود وہ مگر ہونا چاہئے
 میں عہد العزیز کا بیٹا آئین خود احتسابی کو اسلام نے
 لازم و ملزوم سمجھا ہے۔ اسلام کا نظام احتساب میں قانون
 کی بنا پر نہیں کہ اولیٰ فی صبح سے صبح تک۔ اسلام کی نظریں
 انصاف و مساویت کی بنیاد ہے آیات نے انصاف کی عدم
 دستیابی کو حدیث سے کہتا ہے کہ وقت بنا ہے۔ شیخ
 بیان کردہ دلائل و شہوت میں بات کے واضح طور پر
 ہیں۔

اعلیٰ اصول و قوانین پر مبنی دنیاوی احتساب کا فلسفہ اسلام

دن اسلام میں شرف بہ احتساب

دعوت حق کا علم ہو گا ہے ایک منظر

کہ عکالی انسان کو جس دنیا میں
 اپنے اعمال کے لئے اعتبار دینا
 ہے اور جو اعمالی صورتوں کے
 طریقے میں اثر انداز ہو رہے ہیں
 اپنے لئے جو ایسے بیوقوفانہ اور
 اعتبار ہے۔

مفرد و جامع اصطلاح نظریہ اعتبار آفرین کی صورت میں (لوم الفصل)

دین اسلام کا ایک مفرد

اور جامع نظریہ آفرین میں ہو گا

اعتبار کا نظریہ ہے جو منہ انسان کے لئے

کا سبب ہے نہ کہ باعث ہو سکتا

ہے کہ بلا اعتبار از اعتبار کرنے میں نام

ہو گا لہذا اللہ کے دین اسلام میں آفرین

اعتبار کو نہیں سمجھا کر رہا ہے۔

بنیادی خصوصیات

اسلامی اعتبار کی بنیادی خصوصیات

اسلامی اعتبار نظام

کی بنیادی خصوصیات درج ذیل ہیں

کانون اللہ کی حکمرانی

دین اسلام میں اعتبار

کہ روح اللہ کے موقع کردہ اصغر لوگوں کا
مطابق رکھ گئی ہے۔

اعتساب برائے حکومتی سہ ماہی

دین اسلام میں اعتساب

یعنی حکومتی سہ ماہی کو کبھی ~~کبھی~~

ذمہ دار سمجھا گیا ہے جو نہ اس کا فریضہ

عام لوگوں پر لیا گیا اور نہ اس میں لہذا اللہ

نے اسے جواب دہ کیا ہے بلکہ اس کے ذمہ دار کا ہے۔

اعتساب عامہ کا تصور

دین اسلام میں عام لوگوں کے

اعتساب کو کبھی ٹیکسوں کے بنا کر

کبھی بڑے کارکنوں کے کسی نہ کسی

بغیر صورت میں اس مقام پر

یا ملتا ہے۔

شہدیدی جائزہ

عنزہ میں یہ نیا لفظ نہیں اور
 روہنگیس مسلم (Rohagigan) کے خلاف سینما رٹو مت کا
 نیا لفظ روہنگیس اس بات کا واضح دلیل ہے کہ آج میں
 نظام اعتبار کی طرف توجہ دینی ہے اس میں کانون کی
 بالادستی دور دور تک نظر نہیں آتی بلکہ فوراً جائے تو
 "I show 99 show me the man
 the rule."

کی جھلکا زیادہ دکھائی دیتی ہے آج دنیا کو دین اسلام
 آج اعتباری نظام کی روشنی میں آج کی اشد ضرورت
 ہے چونکہ اگر اعتباری ہو گا تو وہ دونوں دور میں مد
 لوٹ لگم و سگم میں رہے اس قدر آج کے بڑے طاقتور
 کا کہ جہاز میں اپنا مال لے کر جائے گا۔

حاصل کلام

دلائل سے ثابت ہے کہ

عنزہ میں اسلام کا نظام اعتبار
 انہی خواتین میں منظور اور جامع ہے جس طرح دین
 اسلام میں کانون کی بالادستی اور طاقتور اور طاقتور
 کی حکمرانی کو باور رکھ دینا چاہیے وہ کسی اور جہاز
 میں نہیں ملتی چونکہ دین اسلام میں خواہ گدا ہو یا
 بادشاہ حکومتی عہدہ دار ہو یا پورے حکام کے اور کوئی
 علاقہ میں گو اسکا اعتبار لازم و ملزوم ہے جسکے
 بارے میں ہر قسم فریضہ افہامی کتاب اسلام
 منظر بیان میں کچھ اور بیان کرتے ہیں :

" اگرچہ مغرب آج اپنی ترقی کے ڈنگا بن گیا ہے
 پھر بھی مگر اس حقیقت سے کبھی منفر
 نہیں ہو سکتا ہے کہ جن اصولوں اور قرین
 اعتبار کو اس نے انکار و صل عدلی میں متعارف
 کہو یا ہے وہ دین اسلام ہے آج سے چودہ سو سال
 پہلے ہی متعارف کروا دینے لگے۔"